

辽源龙山区:激发内生动力谱写发展新篇章

解放思想再深入 全面振兴新突破

——县(区)委书记谈解放思想

“明者因时而变,知者随事而制。”近年来,辽源市龙山区勇做时代“弄潮儿”,摒弃不合时宜的旧观念,摆脱条条框框的禁锢与束缚,让发展活力充分迸发。

“今天的龙山区正处在发展关键时期,新旧问题交织,唯有坚持解放思想,打破传统观念束缚,消除思想顽疾,才能激发内生动力,凝聚强大合力。”对于发展“密钥”,龙山区委书记李鹏飞一语中的。

瞄准问题靶向 以思想解放为先导补齐短板

6月15日上午,投资12亿元的巨峰生化年产20万吨山梨酸项目现场,远远望去,钩机、铲车、自卸车奔走往来,展现出一幅大干快上的建设图景。

“眼前的土地近10万平方米,过去这里有两户企业,由于设备老旧、产能无法释放等原因,发展受到极大限制,迫切需要新上项目,然而拆迁难却成了阻碍发展进程的‘拦路虎’,曾经用了近10年时间征地拆迁,却一直没有破解。”回忆项目推进中遇到的瓶颈,李鹏飞记忆犹新。

发展中肯定会面临各种难题,如何破解困难?

“‘等靠要’肯定不行,没有思想的解放,解决问题就只是一句空话。为了破解拆迁难,我们以法治为保障,以市里出台的征收办法为基础,加大保障力度,让涉事企业和群众真正理解拆迁的意义,仅用两个月时间就完成了拆迁任务,最大限度满足企业用地需求。”说到为项目争取时间,李鹏飞松了口气。

解放思想永无止境,实践发展永不止步。

龙山区坚持把“解放思想再深入全面振

兴新突破”教育实践活动作为推动高质量转型发展的一次思想洗礼、生动实践,把发现问题、研究问题、解决问题贯穿始终,不断总结新经验、形成新成果,促进思想大解放、真解放、深解放。

“解放思想,不仅要搞清楚面临的机遇、自身的优势,更要看到自身存在的短板。”李鹏飞表示,龙山区作为辽源市主城区,近年来改革发展取得了一定成效,但与发达县区相比,无论是总量规模,还是质量效益,都存在一定差距。通过解放思想,我们对区情再次进行自我审视,从短板入手,从难题突破,以思想解放成果谱写龙山区高质量转型发展的新篇章。

破旧立新“腾笼换鸟” 吹响全面振兴号角

一个个在建项目争分夺秒抢工期、赶进度;一个个新建项目如雨后春笋般破土而出;一个个标准化、现代化的车间内,机器人和工人紧张忙碌……

6月的龙山区,项目攻坚的场景随处可见,竞相发展的氛围十分浓厚。

位于龙山工业开发区内的钢背轴承PEEK复合轴承生产基地项目建设现场,一派繁忙景象。

谈及项目建设初衷,李鹏飞精神振奋:“这个项目是龙山区‘腾笼换鸟’的一个代表作,原有老企业受规划等因素影响,土地、厂房资源有限,瓶颈制约明显,加之生产工艺落后,产能不能得到充分释放。”

旧动能无法“退场”,新动能就不能“进场”,让老企业重新焕发生机和活力,是面临的突出问题。

“要想摆脱‘傻大黑粗’,唯有破旧立新,区委、区政府下定决心将原有企业引进开发区,把旧动能改造升级,为新动能发展创造条件,留出空间。项目建成后,将有效提升智能化、现代化水平,企业也将由汽车零部件B级供应商升级至A级供应商,产值实现成倍提升。”李鹏飞话语坚定。

项目基数少,特别是大项目、好项目少,这是龙山发展的瓶颈,没有好项目何谈高质量发展。

李鹏飞认为,“目前龙山区最大的问题就是发展问题,最大的困难就是发展中的困难,没有发展一切都无从谈起,必须以发展为核心,树立项目为王、招商为要的理念,聚集各方面要素,凝聚各方力量,激发内生动力、形成抓项目、抓发展的强大合力。”

不破不立,干字当先。

2020年,龙山区共组织实施500万元以上重点项目41个,总投资145.7亿元,当年计划投资45.9亿元。

为了加快项目建设,全面落实包保责任制,20多位区级领导、所有区直部门全程包保,“项目定人人盯项目”,对制约项目建设的突出问题逐个研究、逐一解决。抽调优秀年轻干部,成立项目服务中心,建立“项目秘书制”,全面推行领办、代办制度,优先为重点项目提供要素保障。

以思想的解放引领营商环境的优化。压缩企业开办时间,将原有时间由3个工作日压缩为1个工作日,实现申请人在提交申请后1日内领齐营业执照,提高了办事效率。为3户投资亿元以上招商引资项目现场办公,帮助企业完成注册登记。

“之所以选择在龙山区投资兴业,与良好的营商环境密不可分,从项目选址、前期手续到建设过程中,区委、区政府给予了很多帮助和支持,增添了我们投资信心和决心,如果对营商环境进行打分,我给满分!”辽源小镇建设发展有限公司董事长张长青对营商环境赞不绝口。

真抓实干勇担当 百姓幸福感满满

“解放思想就是统一思想的过程,不仅要有发现问题的视野、直面问题的勇气、破解难题的招法,还要有勇于担当、主动作为的精神。”李鹏飞要求各级领导干部尤其是“一把手”,努力当好解放思想的先行者、组

织者,充分调动各方面力量,凝聚起全面振兴全方位振兴的强大合力。

生产资金短缺、用工出现缺口、新设备无法运输和安装……作为国家工信部命名的应急物资定点生产采购单位,随着疫情蔓延,辽源市广而洁消毒剂有限公司生产难题接踵而来。

困难面前是挑战,龙山区与企业拧成“一股绳”,蹲点研究解决办法。

协调资金、变压器、解决用工……不到半年时间,原本负债累累的企业不仅恢复了生产,保证防控物资供应,软硬两个实力也得到有效提升。目前,企业质量检验检测中心正在等待验收,投入使用后生产能力将大幅提升。

发展有我,奋斗忘我,追求无我。

如今,龙山区党员干部正不断增强奋发有为的激情、直面矛盾的勇气、不惧风险的胆识,在各自领域攻坚克难,担当作为。

今年以来,龙山区进一步加大对人居环境改善力度,对辖区老旧小区违章建筑集中拆除和升级改造,加强基础设施建设,努力解决脏、乱、差等问题。持续推进农村人居环境整治。截至目前,城区拆违面积达32.5万平方米,28个行政村合计退线58.7公里,拆除各类违建1354处,清收空地11.6万平方米。

“小区环境真是越来越好,没事儿就喜欢出来遛弯儿!”“政府是想方设法为咱老百姓着想,我们知足了!”……提及生活环境的改变,居住在龙山区的百姓总有说不完的话题。

看成绩来之不易,谈信心底气十足,抓落实奋发有为。

“作为领导干部,要有‘捧着一颗心来、不带半棵草去’的大情怀,用‘正直正气正派’汇聚出满满正能量,正直做事、正气做官、正派做人,实现新时代龙山全面振兴全方位振兴。这样才对得起30万龙山儿女的期待。”李鹏飞满怀深情地说。

《吉林日报》记者 隋二龙 赵蓓蓓 报道

辽源西安区:思想转变带来发展巨变

日日花开日日新,百年煤城显生机。路网畅了、河水清了、环境靓了、小区美了、百姓乐了,6月的辽源市西安区,每天都在悄然地发生着变化……

西安区作为典型的资源枯竭型城区,百余年的煤炭开采早已成为历史。

危中寻机,西安区紧紧抓住思想解放这一有力契机,在发展底子薄、财政实力弱、民生欠账多的客观条件下,通过树立问题导向,聚焦改革创新精神不足等实际问题,在组织学习研讨和调研建言基础上,善用巧劲,“以小博大”,激发了全区党员干部担当作为、克难奋进的激情和勇气,走出了创新转型发展的西安路径。

“小切口”写出“大文章” 思想解放带来行动变化

6月16日上午,流经西安区、纵贯城乡的东辽河一级支流仙人河两岸传来机器的轰鸣声,仙人河流域治理从河水质到岸边景致,均进入了快速推进期。

“这里从前就是一条‘龙须沟’,水不好,又脏又乱,政府这回是动真格的了。”

“可不是嘛!原来两旁的违建是让人头疼的‘顽疾’,现在说拆就拆,真不含糊,而且规划得这么漂亮,值得期待呀!”

“以后遛弯有了新去处,环境好了咱们的生活才幸福!”看着仙人河改造前后对比效果图,几名百姓你一言我一语,道出了心声。

仙人河两岸曾鳞次栉比地建有各类市场商户、民房屋舍,既遮挡河道景观,又存在直排隐患,一度成为“老大难”问题。

“解放思想就是要摆脱落后的传统观念束缚,坚持以人民为中心的理念,所以我们决定以仙人河环境整治为突破口,通过拆违拆临撬动东辽河流域治理,环保督察反馈问题整改、城乡环境整治、两岸老旧小区改造,特别是长辽高速北出口打造等一系列工作,

来检验我们的教育实践活动成果。”西安区委书记郑力忠言之凿凿。

喊破嗓子,不如做出样子。

说到干字当头,又有全区党员干部几多辛勤付出!

征收企业工商户和民宅89户,拆除总面积5.5万平方米,其中违法建筑达2.35万平方米,节约补偿资金近5500万元……

“一子落而满盘活”。

全区百姓纷纷点赞这一惠及民生之举,西安区把绿水青山文章做活了。

“仙人河治理,从前只是黑臭水体治理,通过解放思想,我们不仅要把水质提升上来,还要把沿岸充分利用好,在提升河岸两侧的生态环境上下功夫,以一带多,通过黑臭水体治理,带动更多方面改善,生态环保、经济效益、社会效益的三方联动,绿色效益将逐渐凸显。”郑力忠补充道。

“小产业”种出“大前程” 南花北养助力脱贫攻坚

“解放思想最重要的是还应该统一思想,我们全区上下对重点工作、重大事项一旦确定,就会一张蓝图绘到底,绝不能变来变去、来回折腾。比如在推动脱贫攻坚与乡村振兴衔接发展中便是如此。”郑力忠直言。

截至去年年末,西安区238户416人建档立卡贫困人口全部脱贫,沐雨、碾山、金河3个省级贫困村整村退出。

在决战决胜脱贫攻坚的关键时期,碾山村特色种植产业园项目更是迸发出了长足动力。

总投资242.6万元,占地10584平方米的5栋大棚中,景天、仙女杯、瓦苇十二卷等500余个品种的多肉在盆中展露姿容,娇嫩可人。

在这里,播种、育苗、精养、控型、成株、售花授教“一站式”网络销售,产品秒变畅销

货,搭乘快递“专车”远赴全国各地。“基地+农户”的发展模式,贫困户不仅享受到了产业分红,还为村民提供了就近就业岗位和创业新路。

“南花北养对我们来说是新鲜事物,去接受它,一方面要解放思想,另一方面得做好相关调研,把不可能变成可能,继而在规模中求质量,在质量中求发展。”郑力忠说。

如今,产业分红让贫困户摘掉穷帽,如何依托产业做更长远的发展,郑力忠用心谋划着。

今年,西安区又投入专项扶贫资金近200万元,谋划特色种植产业园三期项目77个,新建温室大棚4栋,正在进行地基建设,预计7月中旬建成使用。

与此同时,围绕特色种植产业园,碾山村第一书记王金波也积极行动起来,开始大胆规划发展乡村旅游,一幅看得见山、望得见水、记得住乡愁、留得住乡情的乡村新景即将呈现出来。

主动帮扶渡难关,提升软环境

酝酿新发展策略蓝缕,玉汝于成。

通过探索,寻求创新发展之路。西安区借力我省智能制造为主攻方向,全力推动制造业振兴机遇,深挖区内现有产业优势,推进吉林装备制造、聚源重型、隆盛源,联合打造省内知名矿山装备制造基地,吉林省云动力智能装备制造有限公司等一批企业不断成长壮大。

抓住机遇重要的是革旧出新。为此,西安区积极培育引进高新技术企业,如今,吉林省晟林汽车传动科技有限公司联合多名业内前沿顶尖专家,研发两挡新能源汽车动力总成、4DHT混合动力汽车专用变速器、全新结构CVT及10挡EST变速器,已获得国家专利授权9项,被省工信厅列为重点扶持的8家科技型中小企业之一。

企业招得来、立得住、发展得好,谈何容易?

“啥叫领导?领导就是俯下身子带头干事。要有等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感。”郑力忠一语道破自己的为官之道。

针对企业遇到的发展瓶颈,郑力忠带领科技、工信、发改、人社等部门到企业现场办公:帮助解决900平方米的研发中心用房,申报2020年度重大科技专项和人才资助资金,协调市工信局将变速器项目列入市新能源汽车零部件配套基地32家企业中;

当得知企业急需研发经费,又无力清回外欠资金时,快速协调清回欠款36万元,解决了公司购置样机调试软件的燃眉之急,为项目标定赢得了时间;

当两挡变速器和4DHT变速器已具备投产性能可推向市场时,对接厂家、批量生产方面却出现了困难。于是,专程奔赴长春,向一汽集团领导和专家专题推介,得到了“西安区新能源汽车配套产业发展前景十分广阔,晟林传动公司研发产品符合汽车变速器高端领域发展方向,为实现变速器技术弯道超车、汽车重要零部件国产化打下坚实基础”的高度评价。

采访中,记者发现,西安区以思想的快解放和真解放全面激发“拼抢”精神,拼精神、拼干劲、拼服务,以三流条件拼出一流业绩;拼时间、抢速度、抢政策,以有限资源抢出了无限机遇。洞察变局方成大局。

“教育实践活动的开展,让我们深刻体会到解放思想的深度,决定了西安区发展的速度。必须立足于区情实际,打破传统思维,通过敢干、实干、苦干、善干,高质量转型发展的路子才能越走越宽广。”看着改造一新的仙人河湿地河水清澈潺潺,河畔繁花似锦,郑力忠露出了欣慰的笑容。

《吉林日报》记者 隋二龙 庞智源 报道